

1 为爱走陇西

自从去了甘肃陇西，我们一直无法忘记山区孩子们那一双双清澈的眼睛……2000公里的距离，将陇西与宁波分割开来，但又紧紧地连接在一起。

2014年2月25日 阴



宁波市爱心小学碑记。

宁波福彩工作人员与宁波电视台二套《相信爱》栏目的记者们一起，到达目的地——甘肃陇西。我们将跟随鄞州银行基金会工作人员和支教老师脚步，走进大山，走近那里的孩子们。

山路崎岖，一直深入大山里。终于看见了村子。不久，我们来到了由宁波爱心市民捐助81万余元建设的浙江宁波市爱心小学。有了这所新学校，孩子们终于可以搬出破旧的教室，坐在窗明几净的课堂。孩子们书声琅琅，感觉真好！

张校长对我们说，这么好的山村学校其他地方是没有的，由衷感谢宁波市民的爱心。不过，孩子们上课问题解决了，生活困难却让人揪心。学校因为资金紧缺，无法在校内打井，只能从老乡家的井里引水。孩子和老师们的基本用水无法保障，还存在安全隐患。

随着对山里孩子了解的增多，我们的心一次次被揪紧。在学校里，孩子们除了简单的午餐，还缺水，他们连热水都舍不得喝。看到这些，大家的眼圈都是红红的。

张校长告诉大家，最近下雪，老乡家的井水也很少，只好找几户人家轮流供水。加上这两天水管断裂，学校的用水就靠老师们从很远的井里挑回来。

下午时分，我们爬了2个多小时的山路，来到山顶的孩子家。我们无法想象，这对结伴上学的小哥俩，是如何在天还未亮，在湿滑泥泞的山道上行走的。看着他们的小脸蛋上冻裂的口子，小手粗糙，我们的心又疼了。

在网络平台上，我们一直为大家现场发布陇西孩子们的情况。这些简单的文字和图片，深深打动了宁波市民。有热心市民委托我们为孩子们买点东西，不管是吃的，还是学习用的。当天晚上，我们就把山顶小哥俩想要的文具买好了，第二天代表爱心市民送到他们手上。

2014年2月26日 小到中雪



受宁波爱心市民委托购买的学习生活用品。

今天降温了，天空也飘起了雪。我们要去更远的山里看望孩子。山路比昨天更难走。我们一早带着宁波爱心市民的委托，为孩子们购置了一些学习生活用品，向中磨小学行进。

雪越下越大，路面已经被冻住，很滑。一路前行非常吃力。到中磨小学的时候，孩子们刚下课，做眼保健操。我们注意到，那天孩子们穿得都挺厚实——原来衣物大多来自宁波市民的爱心捐赠。

教导主任秦老师对宁波来的支教老师们评价非常高，学区内成绩数一数二的班级，都是宁波支教老师带的。

中午放学，我们踏着冰冻的雪路继续前行，我们要去童童家。他家姐弟三个，母亲去世，父亲外出没回家。姐弟三人读书刻苦，成绩优异。作为班长的他，还天天为同学们烧煤取暖。

去童童家，我们路上花了一个多小时。在他家的一面墙上，贴满了姐弟三人的奖状。中饭吃的是白菜和米饭，吃完饭还得跟奶奶去挖参。全家人一年辛苦能赚1000元左右。临走前，我们把爱心市民捐的500元钱和礼物交给了奶奶。

在陇西，我们对孩子们的了解渐渐地多起来，也更敬佩那些默默工作的支教老师。她们克服了因气候引起的咳嗽、流鼻血等身体不适，努力适应了生活环境的巨大变化。在支教老师中，有刚毕业的大学生，也有带着孩子一起来的年轻妈妈。她们来到陇西，兢兢业业、和蔼可亲，是孩子们最喜欢的人。临走时，我们跟她们拍照留影，内心是满满的敬意和祝福。

宁波福彩 为爱西行

“福彩·播种爱”活动全纪实

2014年2月27日 晴

踏上离开陇西的火车，回想在陇西短短两天的行程，步行近30公里去孩子们的家里了解他们的近况，收获很多，感慨也很多，心中充满了正能量。

接下来，让这份正能量在“福彩·播种爱”盆栽义卖活动中延续下去吧！

2 福彩播种爱

半个月之后，宁波福彩和宁波电视台二套共同打造的“福彩·播种爱”大型公益活动在宁波书城广场举行。

2014年3月16日 晴



宁波书城广场爱心盆栽义卖。



盆栽义卖现场爱心募捐。

由市福利彩票发行中心主办，宁波电视台社会生活频道、宁波电视台2套《相信爱》承办的“福彩·播种爱”盆栽义卖活动在宁波书城广场举行。现场气氛热烈，爱心市民争相购买爱心盆栽。

除了盆栽义卖，活动当天还进行了爱心拍卖、爱心义唱以及陇西贫困儿童生活、学习介绍等。现场专门设置了爱心募捐箱。市民们得知爱心资金是用于资助陇西儿童时，毫不犹豫地掏出身上的钱包，10元、100元纷纷置入其中，还有市民当场捐出5000元的。

今天，通过各种渠道为陇西儿童募集的爱心款已近10万元，其中盆栽义卖28190元，爱心募捐箱30726元。所有爱心款将捐赠给陇西县的贫困儿童，为他们打水井，让他们喝上干净的水。

爱在延续、公益在接力，感谢爱心人士，我们会向陇西的贫困儿童捐去你们的深深祝福。

3 为爱再出发

5月，宁波福彩工作人员与宁波电视台二套《相信爱》栏目组、鄞州银行基金会工作人员、爱心企业家一起，再次走访陇西。我们将对33所学校实地查看情况，从而选择有代表性的若干所学校进行预估效果和经费，使宁波市民的爱心款真正落实到爱心水井水窖。

2014年5月4日 晴

我们又来到了陇西。

告别两月，雪化了，有了暖意。自宁波二套《来发》节目播出后，市民纷纷参与盆栽义卖，活动前后共筹得善款30余万元（其中宁波福彩一位彩民匿名捐款4万元）。这次，我们带着宁波人民浓浓的爱，为善款定向使用（打井、水窖）进行勘察。

陇西的学校非常感谢宁波市民。这将解决师生们的喝水问题。在四面大山包围的先锋小学，我们和孩子们一起唱儿歌，跳皮筋，打羽毛球，玩得不亦乐乎。

目前，先锋小学水井正在施工中。月底，孩子们就能从宁波市民捐赠的爱心水井中取水、用水了。

离开先锋小学，我们马不停蹄地赶往13公里外、海拔2千多米的雪山马家庄小学。恰逢孩子们放学，夕阳下，他们排着队，非常有礼貌地挥手说“老师再见”。这里条件艰苦，平时用水只能通过运输储存，没有水源只能建水窖。有些孩子甚至自己背着水走一个多小时山路上课。

晚上7点多，我们准备离开马家庄小学。校长说，有一名14岁的女生，学习成绩优异，但身世坎坷，70多岁的姑父虽然想支持她学习，但无奈负担不了。当时，山里虽然很冷但天色未暗，我们决定立即前往女生家了解情况……



先锋小学水井施工现场。

2014年5月5日 晴

今天上午，盘山了许久，我们来到福星镇高榜初级中学。学校用水也是从县城运输，偶尔下雨后积攒的水则用来打扫卫生。学生冬天冷水洗脸洗脚都是奢侈，更别提热水澡了。

今天的第二站是福星小学。这个学校条件相对好一点。学校从屋顶引雨至地上储存，用来拖地打扫卫生，最后用来灌溉绿化。陇西的很多山里学校摸索了适合本校的储水之法。用惯了水的我们，的确很难想象。

天格外蓝。一路盘山，沙漠化渐显。在颠簸得晕头转向时，我们到达上川学校。学校将雨雪积水积攒起来；1公里之外有个泉眼，虽有出水却是咸的。孩子们看到我们的到访，很好奇，镜头扫过却又害羞地跑开。

继续在贫瘠的土地上一路颠簸，我们来到马营滩小学。这里的情况和前几个学校类似。恰逢放学，我们跟着一个孩子回家，在步行了近一个小时的山路后终于到达。家中家具简单，她趴在床上写作业，一笔一画写得很工整。



走访队伍来到一名学生家。

2014年5月6日 晴

今天，盘了数不清的山头，在飞扬的尘土中，我们来到陈顺小学。

学校条件较艰苦，但可能由于教师比较年轻，整个学校氛围很活泼。他们同样引雨水入水窖，喝完了再向村民要水。

我们这次走访之后，他们将喝上干净的水了。



走访队伍来到陈顺小学。

4 期待

在甘肃陇西，我们走了很多学校，看到了孩子们从小就生活在严苛的自然环境和贫乏的物质条件下，努力认真地学习和生活。他们有着纯净的眼神和快乐的笑容，但是稚嫩的肩膀要扛着沉重的担子。他们懂得父辈的艰辛，更懂得感恩。

“福彩·播种爱”，希望在我们的心中、孩子们的心中，播种下一粒爱的种子，让它生根，发芽，开出馨香的花朵。

期待宁波福彩陇西之行的打井工程顺利进行，让孩子们早日喝上干净的水；但愿在同一月光下，他们和我们一样幸福。